

陪嫁妆

中国爱情第一村

本报记者 赵改玲



陪嫁妆村名由来

陪嫁妆村位于太行山西侧“中原第一峡”青龙峡景区内,因一则传说而得名。

近日,记者来到陪嫁妆村,村口一座高大、古朴的大门映入眼帘。据介绍,陪嫁妆村原来的寨门是用青石砌成的,有一大两小三个门洞,门楼上设有瞭望台,门洞旁分列两只石狮。现在的大门是村民们在旧址上重建的。为什么村口一定要建大门呢?其一,建大门可以使整个村子更具整体性,使山村浑然一体;其二,建大门可以加强对村庄的管理和保护;其三,大门是一个村庄团结和睦的象征,说明陪嫁妆人团结友好、亲如一家。

陪嫁妆村名的由来是这样的:相传,东海青龙因错行雨谱,被玉帝贬下凡尘24年。公元1408年夏,天气炎热,久旱无雨,为了保住百姓的庄稼,正在青龙洞修行的青龙王化身小伙子到武陟县万花庄村高员外家打工,并常常在夜间变回龙身喷水浇地。高员外为了留住青龙就将自己的女儿嫁给了他。青龙期满后,和妻子重返天庭,而凡体仍住在青龙洞中。为了感谢青龙恩泽,高员外将青龙洞一带的山场买下作为女儿的嫁妆。于是,青龙洞上这个无名山村取名为陪嫁庄,后来演变成裴庄,现今叫陪嫁妆。

记者了解到,附近十里八村尤其是老人依然叫它裴庄。该村籍裴庄、雨林背、返头岭3个自然村,村落呈团块状分布,房屋相对集中。

被誉为“中国爱情第一村”

爱情是什么?爱情有很多种,有人认为爱情就是激情,过一段时间就没了。而朴实的陪嫁妆村人,百余年来爱情观非常传统,信奉从一而终的爱情,既然选择了结婚,就要牵手一辈子。因此,中国社会工作联合会

婚庆行业委员会总干事、中国婚道婚嫁产业研究院院长史康宁称这里是“中国爱情第一村”。

陪嫁妆村是一个典型的石头村,村里的石屋、石墙、石桌、石凳都让人感到古朴和岁月静好。最早的一幢石屋是清朝年间建造的,距今已有近300年历史。村落的房屋依山就势,错落有致,吸引学美术者来此写生。

村民告诉记者,住在石头房里舒适得很,冬暖夏凉。记者走进几户人家,每家都拾掇得分外干净。这不,趁着阳光灿烂,家家都在晒被子,生活气息浓郁。很多家户种有苹果树,象征平平安安。

千年榔榆林:象征爱情长长久久

村头大片象征着爱情的榔榆,是陪嫁妆村一道绿色风景线。据村民介绍,最大的一棵榔榆树胸径4.5米、高17米,专家推测它已有1800年了。

榔榆林里立着一块大石头,上面刻着几个遒劲有力的大字:青龙有约,见证真爱。千百年来,这片榔榆林一直郁郁葱葱,作为一道绿色屏障,抵挡风沙对村庄的袭击。如今,它更是真爱的见证者。

记者看到,榔榆林里有很多游客挂上去的红布条,上面有“永结同心”“真爱永远”等字样,表达着现代人对爱情的追求。他们也希望自己的爱情可以像榔榆一样长长久久,千年不渝。

精品民宿“天空之城”

虽然路远地偏,但陪嫁妆村不缺乏精品民宿。这里有着一座“天空之城”,采用高层架空形式,将民宿建在村房之上,让村民和

游客既互不打扰,又互相融合。整个民宿采用白色不规则斜顶建筑为主体,与陪嫁妆村的青灰色平顶住宅产生强烈对比,使得民宿远远望去就像一座悬空的“天空之城”。

“天空之城”总建筑面积1300多平方米,主题客房的名字非常诗意,分别为望月、晴川、芳华、飞鸿、杜鹃、溪云、山月、美玉、晴柔、山雨、兰华、相思、云海间。

不少游客在这里的体验是:满目星河伴着虫鸣,感受到前所未有的祥和,一夜好梦,直到第二天早起晨雾缭绕,太阳破开云海的那一刻,竟一时分不清是现实还是仙境。

“爱情1号公路”:网红打卡地

“爱情1号公路”起点青龙峡门楼,终点陪嫁妆村,全长9.9公里,寓意天长地久。如今,这里已是网红打卡地。

“爱情1号公路”从起点到终点,一路上蜿蜒盘旋,风景优美,还有很多富有时尚气息的打卡地标和甜蜜的爱情标语,比如“路途蜿蜒,保护姑娘,贯彻落实”“愿所有的女生都嫁给爱情、所有的男生都娶到真爱”。这些美丽、有趣的宣传语,吸引很多人拍照。记者看到,虽然已是中午时分,可这条公路上依然人气很旺,人们在打卡地标拍照、拍视频,既有本地摩托车爱好者,也有外地来的游客。“真是太浪漫了,这里适合拍婚纱照,连路边的护栏都是粉红色的,‘爱情1号公路’名副其实。”来自山西晋城的游客贾先生说。

3月,山花烂漫,和相爱的来陪嫁妆村玩吧,来一场爱情之旅,一起收获幸福。

图① 陪嫁妆村大门。

图② “爱情1号公路”甜蜜的爱情标语。

本报记者 吉亚南 摄

在修武县青龙峡太行群山中,有一个被誉为“中国爱情第一村”的陪嫁妆村。上百年来,这里的人们信奉从一而终的爱情。

这里的爱情元素满满——有象征爱情的千年榔榆林;村外有一条网红路——“爱情1号公路”,全长9.9公里,吸引大量游客前来打卡。

